



# К Новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 80 (8366)

ЧЕТВЕРГ, 20 ИЮЛЯ 2000 ГОДА

Слет

## День будничным стал праздничным

Слет передовиков сельскохозяйственного производства района, состоявшийся на днях на лоне природы, собрал более 600 животноводов и комбайнеров хозяйств. Сюда они приехали подвести некоторые итоги работы животноводов в период прошедшей зимовки скота, определить стратегию и тактику, в напряженное время кормозаготовок и предстоящей уборки урожая зерновых культур и, конечно же, отдохнуть и набраться сил.

Право торжественно поднять флаг слета передовиков получили чемпионы района 1999 года, доярка совхоза «Таналыкский» Татьяна Саитова, лучший свиновод района по итогам первого полугодия 2000 года Нурфаяз Кадимуллин, лучший комбайнер колхоза имени Калинина Ахматали Нигматуллин, лучшая телятница района Марзия Алтынанова. Собравшиеся тепло и сердечно приветствовал начальники управления сельского хозяйства и продовольствия района Б. Г. Павлов. Он выступил с обстоятельным докладом с развернутым анализом положения вещей на районных фермах и подвел некоторые итоги зимовки скота 1999—2000 годов, отметил положительные сдвиги и недостатки, наметил предстоящие задачи. Также он подробно остановился на ходе сенозаготовок,

подготовки и проведения уборки урожая нынешнего года.

Об условиях оплаты труда и мерах материального стимулирования работников в период уборки зерновых культур рассказал главный зоотехник АКХ «Макаевский» А. П. Малимонова.

В этот день все было обставлено почти как на районных сабантуях. Не случайно впервые на такой встрече передовиков производства проводились конные состязания. Это очень интересное и увлекательное зрелище. В районе предпринимаются все меры для развития коневодства, планируется открыть конно-спортивную школу. В скачках наездников приняли участие 20 лошадей. В напряженной, упорной борьбе первое место заняли сразу два участника скачек, финишировавших одновременно.

Это представители совхоза «Таналыкский», юные жокен Винер Якшигулов на лошади «Пионер» и Данил Ишимов на «Лысмане». Второе место также за наездником данного совхоза — Наилем Багшаевым на «Дамке». А третьим финишировал Айрат Байгускаров на «Казбеке» из КСП «Красное знамя».

В забеге рысаков приняли участие только три команды, но соревнование было зрелищным. Здесь не уступил первенства

неоднократный чемпион Владимир Сидельников на лошади «Новатор» из колхоза «Красный доброволец». Следом пересекли линию финиша Владимир Роголев на «Вернисаже» из совхоза «Степной» и пенсионер Рахмир Гумеров на «Девиде» из КСП «Акъярский».

Атмосферу праздника насытили своими концертными номерами самодеятельные артисты районного Дома культуры. Они же поздравили всех юбиляров и именинников, которым на слете были вручены подарки.

Также подведены итоги соревнования комбайнеров по подготовке комбайнов к уборке урожая. Все, кто уже до 20 июля полностью отремонтировали свой комбайн, получили денежные премии — по 1000 рублей. Например, Расих Тулябаев из совхоза «Бузавлыкский» свой «Енисей» уже поставил на линию готовности, работает на комбайне третий сезон.

Комбайн работает уже десятый сезон, — говорит он, — потому самая основная трудность — это запчасти. То, что было, мы поставили, приходилось реставрировать, снимать детали со старых комбайнов...

Такого же мнения и другие комбайнеры, тем не менее опыт лучших показывает, что при огромном желании можно отремонтировать комбайн вовремя.

Неплохой получился отдых у передовиков сельского производства. Все развлекались с добрым зарядом бодрости и с думами о предстоящих делах.

Ринат ИМАНГУЛОВ.

## В коллегии управления сельского хозяйства

### ИТОГИ ЗИМОВКИ СКОТА

Рассмотрев итоги районного трудового соревнования колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств, сельхозпредприятий, ферм, животноводов района за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1999—2000 г.г., коллегия управления сельского хозяйства признала победителем в районном трудовом соревновании среди хозяйств:

Коллектив колхоза имени Калинина (председатель З. К. Рюмов, гл. зоотехник К. Ф. Суюндуков), увеличивший производство мяса по сравнению с прошлым годом на 115 процентов, молока — на 264 процента.

По итогам зимовки среднесуточный привес КРС составил 452 грамма, свиней — 304, удой молока 1350 килограммов от каждой коровы, больше получено телят на 45 голов, поросят — 55 голов, сократился падеж скота, поголовье КРС увеличилось на 18 процентов, свиней — в 2,3 раза. Коллективу вручена премия — 5 тысяч рублей.

Среди молочно-товарных ферм:

Коллектив Повонетровской фермы совхоза «Маграсевский», — надойный 5981 центнер молока, на корову — 1709 кг, получивший валового привеса на 19 процентов больше, чем в прошлую зимовку. Коллективу вручена премия — 3 тысячи рублей.

Среди свино-товарных ферм:

Коллектив Целищевой СТФ совхоза «Хайбуллинский», увеличивший поголовье свиней на 185 процентов, произведено 200 центнеров свинины, среднесуточный привес составил — 312 граммов, получено 720 поросят, обеспечена сохранность поголовья. Вручена премия — 2 тысячи рублей. Признаны победителями

ми в индивидуальном трудовом соревновании и вручены денежные премии:

З. Т. Алчинова — доярка АКХ «Макаевский», надойница за зимовку 2204 кг молока, получившая 513 центнеров валового надоя;

Р. Абубакирова — телятница колхоза «Красный доброволец», получившая 72 центнера валового, 781 грамм среднесуточного привеса телят;

З. М. Абдуллин — скотник на откорме КРС совхоза «Таналыкский», получивший 881 грамм среднесуточного, 237 ц. валового привеса;

Ш. С. Шарипов — скотник СПК «Назаргул», получивший 892 грамма среднесуточного, 76 центнеров валового привеса;

И. А. Калимуллин — свиновод совхоза «Бузавлыкский», получивший 402 грамма среднесуточного привеса на откорме, обеспечивший сто процентную сохранность поголовья.

## Пора сенокосная

### Темпы есть, а разрыв в работе настораживает

По оперативным данным на 18 июля в совхозе «Хайбуллинский» на сенокосении многолетних трав участвовало 13 агрегатов, из них 8 тракторов с косилками и пять комбайнов с жатками. Всего по совхозу

скошено 800 гектаров многолетних трав, собрано — 265, подобрано — 150 га и подвезено 240 ц сена на кормовой двор. Если учесть хороший урожай травы нынешнего года, то в уже скошенных валках лежит на

веревка не одна тысяча центнеров сена, но оно лежит в поле. Ввиду того, что хозяйство, к примеру, испытывает трудности с ГСМ, не лучше ли скирдовать стога в поле до лучших дней. Ведь лежащие в поле валки и копны еще не сено.

НАШ КОРР.

## Эффективно использовать благоприятные условия лета

(Из доклада начальника управления сельского хозяйства района Б. Г. ПАВЛОВА НА СЛЕТЕ ПЕРЕДОВИКОВ)

Благодаря нашим животноводам и полеводам, зимовка прошла успешно, но предстоит большая работа по заготовке кормов на следующую зимовку скота. Большие сложности сложились в связи с продолжительной пней дождливой погодой. Теперь уже придется параллельно вести и сенокос, и уборку, которая уже не за горами. А

хлеба, надо признать, обещают дать неплохой урожай. Все это накладывает на всех нас большую ответственность. Сегодня от каждого из нас зависит как мы подготовимся и проведем сей зимовку в интересах обеспечения нормами и фуражом как частных подворий, так и общественного сектора. Мы выразим свои надежды,

что дружный, трудолюбивый коллектив работников сельского хозяйства справится со стоящими перед ними задачами и проблемами. Это не раз уже доказывалось нашими хорошими показателями и достижениями по республике.

Наш район и сейчас занимает одно из ведущих мест в республике по производству и ре-

ализации мяса, молока и шерсти. Но уровень развития животноводства нас не удовлетворяет. Так, по сравнению с 1998 годом поголовье КРС сокращено на 20 процентов, овец — на 51, лошадей — на 23 процента, а поголовье всех видов скота в пересчете на условную голову — на 17 процентов. За это время увеличи-

лось только свиноголовье — на 30 процентов.

Но в то же время в этом году по сравнению с прошлым появилась тенденция к увеличению поголовья скота и его продуктивности, росту производства продукции животноводства и получении прихода, к лучшей сохранности молодняка животных. По итогам 6 месяцев этого года мы восстановили к уровню прошлого года, увеличили поголовье ко-

ров на 400 голов, свиней — на 63 процента, поголовье всех видов скота в пересчете на условную голову увеличилось на 9 процентов, больше произведено мяса, а производство молока увеличилось на 15 процентов.

За зимовку 1999—2000 годов (октябрь 1999 г. — июнь 2000 г.) производство мяса увеличилось по сравнению с предыдущей зимовкой на 2400 центнеров, что составляет 20 процентов, молока — на 33300 центнеров, или на 44 процента.

(Окончание на 2 стр.)

# Эффективно использовать благоприятные условия лета

(Окончание, Начало на 1 стр.).

Хороших результатов в зимний период добились животноводы колхоза имени Калинина. По сравнению с прошлой зимовкой животноводы колхоза (председатель З. К. Рямов, гл. зоотехник К. Ф. Суяндукнов) добились увеличения поголовья скота на 10 процентов при полной их сохранности, увеличили производство мяса на 15 процентов, молока в 2,6 раза, получили в 2 раза больше телят, в 4 раза больше поросят, больше получено жеребят. Самое главное — у животноводов появился интерес к работе, они дорожат своим рабочим местом — это гарантия дальнейшего развития животноводства в колхозе.

С хорошими результатами завершили зимовку скота животноводы совхоза «Хайбуллинский», увеличившие за сравнимые периоды производство мяса в 2 раза, молока — в 1,5 раза, больше получено приплода всех видов животных при полной их сохранности.

Самые лучшие показатели у работников Целинной СТФ (бригадир Ямил Самигуллин). Здесь получено более 200 ц привеса свиней, 720 поросят, достигнута полная их сохранность, на ферме нет инфекционных и заразных заболеваний.

Удой на фуражную корову за зимовку по району составил 1656 кг, это больше прошлогоднего уровня на 591 кг, или 155 процентов. Самый высокий удой на корову — по 1770 кг — в СПК «Новый путь», что составляет 181 процент к уровню прошлой зимовки. Хороших успехов достигли доярки СПК им. Фрунзе — 1680, совхоза «Матраевский» 1630 кг, совхоза «Хайбуллинский» — 1595 кг и совхоза «Степной» — 1580 кг.

В то же время хозяйства лесной зоны, кроме СПК «Вазям» и колхоза «Назаргуль», провели желательную зимовку пастбищ и сочных кормов. Здесь в прошлом году руководители не смогли организовать пасеждение и коллективы на заготовку кормов, имеющиеся

кормовые угодья остались необработанными, в итоге сильно пострадало общее состояние животноводства, недополучено продукции, произошло сокращение поголовья скота. К уровню 1998 года поголовье КРС в СПК «Сакмар» составляет 49 процентов, в СПК «Урал» — 52, в колхозе «Назаргуль» — 58, в СПК им. Салавата — 45, в колхозе «Акинар» — 56 процентов. Фактически в этих хозяйствах остались коровы и телята до 1 года. Молодняк живым весом свыше 200 кг забивается на мясо.

В СПК «Сакмар» за 6 месяцев этого года напло 14 голов телят, что составляет 9,5% к обороту стада. А в колхозе «Акинар» из 30 полученных телят пало 17 голов, или более 8% к обороту стада, из-за провалов в работе ветеринарной службы по борьбе и профилактике пастериллоза КРС и свиней допущены надеж более 60 голов телят в колхозе «Красный доброволец», более 180 голов поросят живым весом 25—80 кг забито в АКХ «Макасский», допущен падеж телят по этой причине в совхозе «Степной».

Эти и другие причины в значительной степени сдерживают развитие животноводства, мешают нормальному росту поголовья скота и его продуктивности.

Опыт работы передовых коллективов и лучших животноводов района еще раз доказывает наличие больших резервов в росте производительности труда и продуктивности скота, в увеличении производства и реализации продукции животноводства. По итогам работы за 1 полугодие 2000 года коллектив Новоцетровской МТФ (А. Ш. Аллабердин) на дожд около 5000 ц молока, удой на корову составляет 1376 кг, а у овца Нинамовой Людмилы удой составляет 1756 кг. В авангарде трудового соперничества идут доярки Сантова Татьяна из Гадельцевской, Бисимбаева Гульсум, Багитбаева Зарифа, Байгускарова Наиля и Майитова Зайтуна из Таштугайской, Ахтямова Раиса из Англиганской, Салимова Зульфира из Бузавлыкской, Акчурина из По-

дольской, Валитова Сабина из Бакаловской, Игнатьева Марина из Федоровской, Драгунова Ольга из Савельевской, Юлмухаметова Маназал из Ново — Украинской, Ципильдина Асия из Ивановской, Абубакирова Филюза из Абубакировской, Ахметзянова Райхан из Самарской МТФ, Телятинцы профилактория Алтынамова Марзия из Мамбетовского, Абубакирова Райля из Абубакировского, Нуруллина Василья из Таштугайской, Антипина Ольга из Ивановского, Михайлова Галина Дмитриевна из Федоровского, Домилевская Надежда из Ново — Воздвиженского, Зазоркина Зубариха из Хворостянского МТФ добиваются в эти дни 750—800-граммовых среднесуточных привесов, высокой их сохранности.

Заслуживают благодарности и добрых слов скотники на доращивании молодняка КРС Шарипов Шарифьян из колхоза «Назаргуль», Абдуллин Зариф из совхоза «Таналыкский», Кирюхин Виктор из колхоза «Красный доброволец», Искупкин Галлахмет из СПК «Красное знамя», которые получают 900—1000-граммовые среднесуточные привесы. Для скотников на откорме КРС Шикагурова Владимира из Тавалькского и Исинавлетова Айрата из Матраевского совхозов давно уже вошло в норму добиваться 1000-граммовых привесов в сутки. Свиновар Бузавлыкской СТФ Калимуллин Нурфа из с Супругой Алексиндрой на откорме свиней получают по 402 грамма среднесуточных привесов — это один из лучших показателей в республике.

Чабан Фатхабаров Флорид из совхоза «Таналыкский» получил 93 ягненка от 100 маток, настриг с 1 овцы по его отару составил около 4 кг.

Наши мастера животноводства, участвуя на республиканских конкурсах этого года, заняли достойные места. Так бригадир Алибаевской МТФ совхоза «Матраевский» Шарифуллин Руслан, участвуя в конкурсе мастеров машинного доения коров в Альевском районе, занял 2

место среди молодежи, а доярка Таштугайской МТФ Сантарова Мунира заняла 11 место из более 200 участников со всех районов республики. Техник по искусственному осеменению Федоровской МТФ Татьяна Данилова заняла 9 место на недавно проведенном республиканском конкурсе в Мечетлинском районе.

Хозяйства района рассматривают неплохим генетическим потенциалом скота. Все виды животных имеют высокую породность. В то же время удельный вес чистопородных высокопродуктивных животных все еще не большой и это является одним из основных факторов, сдерживающих дальнейшую интенсификацию отрасли. Необходимо продолжать улучшение племенных породных качеств скота, широко применять, а где нет — внедрять, искусственное осеменение маточного поголовья семенем высокопродуктивных производителей телят. В то же время следует отметить, что имеющийся потенциал животных на сегодня не используется в полной мере из-за недостаточной кормовой базы.

Для наращивания производства продуктов животноводства надо прежде всего создать прочную кормовую базу, которая должна развиваться, опережая уровень продуктивности и численности стада.

На предстоящую зимовку общественного скота и для индивидуального скота населения необходимо заранее готовить по научным нормам не менее 33 тысяч тонн сена, 28 тысяч тонн сенжа, 160 тысяч тонн силоса, 100 тысяч тонн соломы и 36 тысяч тонн зернофуража. Все хозяйства свои потребности знают, но пока темпы заготовки кормов очень и очень низки.

Перед животноводами района стоят очень большие задачи. Необходимо максимально и эффективно использовать благоприятные условия лета для увеличения производства дешевого мяса и молока. Вести подготовку к предстоящей зимовке — заготовить необходимое количество высококачественных кормов, отремон-

тировать помещения, создать нормальные условия труда и быта.

Предстоит большая работа — провести на должном уровне уборочную кампанию этого года. Для этого подготовлена техника, хотя имеются трудности по обеспечению комбайнов запасными частями. Думается, в ближайшее время все комбайны к уборке урожая будут подготовлены. Недавно работала комиссия из специалистов управления сельского хозяйства, которая проверила готовность техники к уборке, и сегодня многие комбайнеры, которые очень серьезно отнеслись к ремонту и подготовили полностью технику будут премированы деньгами согласно условиям соревнования.

Из-за дождливой погоды затянулись сепокосные работы, вполне возможно, что параллельно будет идти кормоуборочная работа в уборке зерновых культур, тем самым могут возникнуть проблемы с автомашинами ГСМ, рабочей силой. По этому руководителям хозяйства надо быть готовым ко всему.

Обычно уборочная кампания начиналась в августе месяце, но в этом году ожидается с 1 сентября. За короткий срок нам необходимо провести и уборку зерновых культур, и кормозаготовку, засыпать семена, фураж, продовольственное зерно для населения и сдать в госресурсы.

Стратегия уборки урожая будет такова: в первые дни рекомендуется уборку проводить раздельным способом, ибо масса большая. К концу — прямое комбайнирование. Поэтому надо готовить жалки и обеспечить высокопроизводительное их использование и на прямом комбайнировании.

Следует сказать, что в прошлом году получили 18 прицепных и на весна жатой, в этом году — 11 комбайнов ДТ-1500, которые будут постоянно находиться в РТП и работать в хозяйствах. Все комбайны должны работать высокопроизводительно и эффективно.

В этом году нашему району выделяется 70 лет со дня основания (20

августа 1930 года). Еще более значительное событие в судьбе нашего народа и республики — это 10-годовщина суверенитета Башкортостана. Благодаря установлению федерального соглашения между Башкортостаном и Россией, мудрому и взвешенному подходу Президента М. Г. Рахимов и Правительства Республики удалось сохранить основной экономический и производственный потенциал аграрный сектор от развала, добиться подъема производства во многих отраслях, успешнее решать вопросы строительства объектов социального жилья. Мы можем судить по нашему району. За 6 лет в районе построено более 600 км газонных сетей, газифицировано около 7 тыс. квартир, целый каскад мостов, асфальтные дороги и улицы, просторные дорогие дома. Руководством Республики взято правильное направление в строительстве объектов переработки сельскохозяйственной продукции.

Сейчас практически все хозяйства имеют свои мельницы, многие приобщены и запустили линии по переработке подсолнечного масла и выпуску макаронных изделий, крупорушки и мясные карни. Самые крупные 2 мельницы мы имеем в с. Акляр, цех по переработке с-х продукции, два молочных завода, цех по переработке мяса в п. Бурибай и др. Все это, несомненно, стало возможным, благодаря суверенитету Башкортостана, и мы должны понимать и ценить это, ибо, судя по событиям в жизни нашей республики, наша задача — достойно, с новыми трудовыми достижениями встретить эту знаменательную дату, оправдать доверие руководства республики, возложить на работников агропромышленного комплекса.

В заключение разрешите мне выразить от имени районной администрации большую благодарность передовикам животноводства, всем животноводам района, механизаторам, комбайнерам, руководителям и специалистам за добросовестный труд, пожелать всем Вам доброго здоровья, успехов в работе и семейного благополучия.

## Рейд

### Факты говорят сами за себя

НЕ секрет, бытует мнение о том, что во время летних каникул школы бездействуют. С целью убедиться так ли это, 18 июля мы с начальником РУНО Аллагуловой Р. Р. выехали по школам. Мы побывали в 6-ти школах: Степной, Татыр — Узькской, Бурибаевской № 1 и № 2, Самарской и Бузавлыкской средних школах.

Обобщая увиденное, хочется сказать, что на

пришкольных участках школ, работа идет полным ходом. Каждый день здесь трудятся учащиеся под руководством учителей. Они окультуривают, поливают выращиваемые овощи и фрукты на своих пришкольных участках. Во всех 6-ти школах выращивают необходимые для здорового питания овощи: капусту, морковь, свеклу, огурцы, лук, помидоры, картофель, тыкву. На зиму

варят варенье, делают джемы, изобилие сортов варенья из яблок, малины, смородины, ирги, облепихи в Татыр-Узькской и Степной средних школах, в последней даже выращивают 30 га пшеницы и пекут свой собственный хлеб.

Во всех пришкольных участках есть семенной уеквлы, а это экономия средств.

Как сторонний наблюдатель, в первую оче

редь, я обратила внимание на ухоженность пришкольных участков, пышный и здоровый вид выращиваемых овощей. А обилие цветковых насаждений вокруг школ создает уют и красоту.

На пришкольных участках, где мы побывали, кипела работа. Дети добросовестно и заинтересованно работают, осознавая, что все выращенное будет у них на столе.

Следует отметить, что практически завершена

ремонты Степной, Татыр — Узькской, Бурибаевской № 2 средних школ, полный ход идет капитальный ремонт Бурибаевской средней школы №1.

Однако в Самарской и Бузавлыкской средних школах нельзя сказать, что школы окончательно готовы к началу учебного года. Практически ничего не делается по таификации данных школ.

Да, детям будет что поставить зимой на стол, но будет ли зимой теп-

ло? Как выяснилось, главная причина в том, что

не подготовлена документация к переводу отопительных котлов на природный газ. Но сейчас уже поздно сетовать на это. Нужно безотлагательно и решительные действия со стороны главы Самарской сельской администрации, директоров обеих школ.

Надеемся, что несмотря на многие другие проблемы, руководство все же найдет время и способы для решения этого вопроса, и наши дети не будут зимой замерзть.

Файма РИЗВАНОВА.

## Району — 70 лет

### Листая районку

«Знамя труда»  
7 апреля 1970 года.  
РЕЗЕРВЫ —  
В ДЕЙСТВИЕ

За счет внедрения рационализаторских предложений по акрапированию двух котлов в районной котельной решено сэкономить 120 тонн угля, а из сэкономленных строительных материалов произвести в 1970 году дополнительно сверх плана капитальный ремонт одноквартирного дома со сметной стоимостью ремонта 4150 рублей. За счет экономии горюче-смазочных материалов, запасных частей и снижения простоев автомашин будет снижена себестоимость каждой тонны — километра на одну копейку.

Г. УСЕНИНОВ.

5 мая 1970 года.  
ВЕРНУЛСЯ  
С ЮБИЛЕЙНЫХ  
ТОРЖЕСТВ ДЕПУТАТ

Депутат Верховного Совета СССР доярка Таналыкского совхоза Хасия Мухаметовна Латыпова вернулась с торжественного заседания в Кремлевском Дворце съездов, посвященного 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

13 июня 1970 года.  
СЕНОКОС: ПОЛЕ —  
КОРМОВОЙ ДВОР

В Таналыкском совхозе, в частности, в нашем Савельевском отделении, идет усиленная подготовка сеноуборочной техники, готовятся рабочие планы. А с экономической точки зрения ставится такой вопрос: заготовить сено приходовать только на кормовой дворе.

Опыт отдельных бригад прошлых лет показывает, что подвозка кормов к местам заготовки общественного скота даст большую экономию средств, чем перевозка их в зимний период. Сокращаются потери, улучшается качество. Расчеты здесь очень просты. Если отдельный омет сена весом в 30—35 центнеров простоят лето и осень в поле, то портится 3—4 центнера сверху и почти столько снизу, да при транспортировке его на 8—10 км трасом так же допускаются большие потери. Вот и получается, что ометов много в поле, а до животных полная норма не доходит.

И. НОРЕЦ,  
селькор.

## ◆ Читатель спрашивает

На днях в редакцию зашел ветеран труда Шагибад Ямбулатович Байгалимов из д. Бакаловка Таналыкского сельского Совета. Обратился он

И еще один вопрос не терпел. Еще в 1998 году у него в доме вышел из строя электросчетчик и оплату за энергию контролер производил по

счетчик, чтобы оплату производить по его показанию. «Я всегда во время плачу за электроэнергию, — говорит Ш. Я. Байгалимов, но

## Нужны разъяснения

с просьбой разъяснить порядок оплаты за электроэнергию в связи с повышением тарифов с 1 июля 2000 года. Возмущен он тем, что при оплате за июль месяц с него взяли 19 копеек за 1 квт-ч, тогда как до повышения тарифов оплачивали по 15 копеек. «Но ведь в июне цены были еще старые», — говорит он.

количеству электроточек в доме, что семье обходится дорожке. Ветеран наладил счетчик с помощью местного электрика, но сорвана пломба и контролер по-прежнему продолжал начислять штрафы по количеству электроточек и за отсутствие пломбы на счетчике. К сожалению, никто не разъяснил пенсионеру как запово опломбиро-

вывать квитанции, — но я не могу разобраться, как все привести в порядок.»

Хотелось бы, чтобы работники отдела реализации Хайбуллинской РЭС дали подробное разъяснение о порядке оплаты за электроэнергию, а также ответы на вопросы ветерана. Подобные разъяснения, думаю, нужны и для всего населения.

## Новинка книжного мира

# ХАЙБУЛЛИНЦЫ ОБРАЩАЮТ ВЗОРЫ В ГЛУБИНУ ВЕКОВ

деланной им по созданию истории Хайбуллинского района.

На наш взгляд, это историческое пособие предназначено для учащихся школ и краеведов Хайбуллинского района, отличается оригинальным методом составления. Пособие написано, видимо, в соответствии с республиканскими программами «Год реформ» и «Год молодежи», — если так, проделано для всех великое и святое дело.

Рашид Гиматович в книге «Века и поколения» продемонстрировал высокий и профессиональный уровень работы с историческими фактами, я бы сказал, даже чересчур не загромождая страницы книги сложными умозаключениями. Это является одним из самых выигрышных достоинств истории Хайбуллинского района. Уже тот факт, что книга получила высокую оценку рецензентов Р.Г. Букаевой, профессора и доктора исторических наук и И. Р. Насырова, ст. преподавателя БГУ, кандидата философских наук, говорит о многом, как о предмете, необходимом накануне 70-летия образования района.

В книге подробно и обстоятельно описана история, образ жизни, особенности экономической деятельности коренного народа — южных и юго-восточных башкирских племен (Усерган, Тангаур, Бурзян, Кипчак, Тамьян), до и после их присоединения к России. Автор удачно использовал многочисленные и совершенно до сих пор не использован-

ные другими исследователями материалы Центрального архива Оренбурга и Уфы, демонстрируя при этом различные таблицы. Тем самым он убедительно и с полным основанием доказывает в своей книге «Века и поколения», даже там, когда он говорит о древних усерганских аулах, что: «Башкиры — усерганцы из рода Ихек, потеряв свои земли, в XVIII — XIX вв. вынуждены были покинуть р.р. Яик и Губерля и переселиться в регионы р.р. Сакмар и Ик, где вынуждены были заложить два аула с одним названием Бикбау, за которыми закрепилось название: «Безземельные аулы». Также аул усерганцев — Кунаклар Акъял вынужден был четыре раза менять свое месторасположение. На степных кочевых угодьях акъяловцев возникли села Покровка, Симбирка,

Ново — симбирка. Или утрата башкирами аула Большое Арслангулово (Кунаклар) своих земель, где затем возникли села Чукари, Ивановка и Валишино, то становится понятно, почему они проиграли земельную тяжбу в Орском уездном суде, где суд игнорировал их права на вотчинные земли: «... она была результатом проводимой тогда политики российской государственности».

Теме расхищения башкирских земель посвящена в книге отдельная глава «Дальнейшая колонизация и расхищение башкирских земель». Вслед за автором убеждаешься, что земли башкир — усерганцев были отторжены не за «кусок

ситца, чай и сахар», а были расхищены в результате проводимой царским правительством централизованной государственной политики.

Автором доказательно освещен период с 1798 — 1863 г.г., так называемая кантонная система управления краем, которая была результатом тщательной продуманной политики государства. Но она имела очень отрицательные последствия для южных и юго-восточных башкирских племен, в результате чего они вынуждены были отказаться от традиционных форм хозяйствования, от народных промыслов и ремесел. Как все народы России, и башкирский народ, показавший чудеса храбрости в Отечественной войне 1812 года, был обманут в своих чаяниях. Мечта вернуть привилегии в «Показанной грамоте» Ивана IV не оправдалась.

Расхищение земель усилилось и после отмены кантонной системы управления, в период развития капитализма в 1860 — 1890 г.г. Поэтому башкиры усерганского края оказались активными участниками всех революционных событий XX — столетия, они влились в национально-освободительное движение 1917 — 1924 г.г., участвовали в борьбе за национальную государственность, за суверенитет в составе федеративной демократической России и добились первыми из народов империи автономии в 1917 году.

Действительно, автор

## Наш календарь

### САЛЯХ КУЛИБАЙ

90 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
БАШКИРСКОГО ПИСАТЕЛЯ  
(1910 — 1979)

Салях Кулибай был одним из тех писателей, которые активно трудились в разных жанрах литературы. Он внес яркую страницу в историю башкирской литературы, оставив после себя огромное количество стихов, поэм, пьес, рассказов. С. Кулибай внес большой вклад в развитие башкирской мемуаристики — в его воспоминаниях даны литературные портреты деятелей литературы и искусства. В произведениях Саляха Кулибая созданы светлые образы тружеников, воспета героика их будней. Можно сказать, что

творчество писателя тесно связано с жизнью горняков. Кроме того, Салях Кулибай плодотворно работал в жанрах сатиры и юмора.

Ильдус ВУЛЯКОВ.

Поэт — фронтовик, посвятивший свою жизнь служению народу, башкирскому искусству, ушел от нас слишком рано. Но нынешним и грядущим поколениям остались тома его книг и признание:

Я Родины своей  
простой солдат,  
Судьба моя с судьбой  
века слита.  
Суфиян ПОВАРИСОВ.

книги прав и в том, что им тогда в голову не приходило позднее домысленные вещи, как сепаратизм, буржуазный национализм. На основе документов изложен их призыв не за сепаратизм, а за равноправное сосуществование народов. В книге «Века и поколения» как раз и проводится эта идея. Книга рассчитана, по словам автора, на учащихся и краеведов, но не забудем и того, что она пока является единственной книгой в этом жанре среди районных республиканских изданий, от которых стоило брать пример.

Автор удачно показал, переживавших кровавые революции, войны, трудности хайбуллинцев, как вновь в дни борьбы за суверенитет Республики они оказались в гуще политических событий. Они в дни принятия «Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан» (11 октября 1990 г.) приехали на Советскую площадь г. Уфы на автобусах и скандировали: «Муртаза — мы с тобой!», «Мы — за суверенитет!». Прочитав эту книгу, понимаешь, что народ Хайбуллинского района — очень патристичный народ.

Жители района с удовольствием ознакомятся с интересной книгой, а жители других районов Башкортостана задумаются и создадут такие же исторические пособия для своих школьников.

Р. ЯНГУЗИН,  
доктор исторических наук, профессор,  
(«Башкортостан», от  
13 июля 2000 года).

# ПОЗДРАВЛЯЕМ!

дорогую подругу Гузель Фаизрахмановну МУХАМЕДЬЯРОВУ (с. Антинган) с 50-летним юбилеем. Желаем крепкого здоровья, счастливых и долгих лет жизни. Не огорчайся милая, родная. До ста счастливых лет живи, Душой останься молодой. От нашей искренней любви! С пожеланиями Дания, Гульсум, с. Татыр-Узяк.

будет дом, Пусть только радость будет в нем! С искренними пожеланиями теща Хумайра, шури Эдик, свояченица Миллауша, д. Юдбарсово.

дорогую и любимого сына, мужа, папу, брата, дядю Айсу Гадельневичу САЙФУЛЛИНА с 50-летием, а также племянника и внука Ильдара Айсовича с 25-летием со дня рождения.

Желаем им сибирского здоровья, кавказского долголетия, семейного благополучия, счастья большого и оставаться такими какие есть.

Мама, жена Фаня, сыновья Ильдус и Ильдар, братья и сестра, сноха Рамзия, племянники, с. Макар, г. Нижний Татыл.

дорогих наших зятков Рината Рамазановича ХАЙБУЛЛИНА, Рината Рифовича ИСКУЖИНА с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, успехов в работе и долгих лет жизни. Здоровья крепкого желаем. Жизни долгой без забот, Без несчастий и невзгод! Пусть ваш покой

Здоровья, радости желая, И долгой жизни про запас, Благодарим тебя, родная, За все, что сделала для нас. За неустанные заботы, За мир семейного тепла. И дай судьба, чтобы во всем ты И впредь такою же была. Букет цветов и небо голубое, Улыбку сердца, радости, любви И счастья самого большого. Желаем мы тебе от всей души, Дети и внуки.

дорогую дочь Альбину Галимьяновну ИСМАГИЛОВУ (п. Садовый) с днем рождения.

Все, что в жизни полут красивым, Мы хотим подарить тебе, Чтоб ты стала самой счастливой В этот день и на всей земле. Папа Галимьян, мама Алмазика и, подруги.

дорогую дочь, сестру Гулю Аскатовну ШАРИНОВУ (д. Назаргулово) с 25-летием. Пусть в этот солнечный, прекрасный день прими от нас самые добрые, искренние пожелания. Оставайся такой же жизнерадостной, добропорядочной и благоправной. Желаем, чтобы каждый новый день приносил только радость. Родители, сестры, зятья, брат, сноха, Сымбулатовы, Бактыбаевы, Иргалины, Бидаловы, Адельгильдины.

дорогую мужа, отца, сына, зятя Фаля Хамзювичу БИЛАЛОВА (с. Имановка) с 40-летним юбилеем.

В такие дни желание одно: На прожитые годы оглянуться, Но все равно туда уж не вернуться, Так лучше к будущему взором повернуться— Ведь будет во это крат прекраснее оно! Жена, дочери, мать, отец, родные и друзья.

# Сегодня — Международный день шахмат

20 июля все любители старинной игры в шахматы отмечают Международный день шахмат. Как известно, в эту интересную игру вовлечены и стар, и млад, и даже большая часть женщин. Нам, россиянам, где каждый четвертый житель страны играет в шахматы, есть чем гордиться. Многие из наших соотечественников-шахматистов на высшем олимпийском уровне завоевывали титулы чемпионов мира— это А. Алексин, М. Ботвинник, В. Смыслов, М. Таль, Т. Петросян, Б. Спасский, А. Карпов, Г. Каспаров, из женщин О. Рубцова, Н. Быкова, Н. Гаприндашвили, М. Чеburданидзе.

В нашем районе много любителей этой интересной игры, но только благодаря настойчивости шахматиста-любителя Салима Бакировича Усманова в 1974 году был открыт детский шахматный клуб, а затем он стал привлекать и всех желающих. Сегодня клубом руководит кандидат в мастера спорта по шахматам Т. Р. Рахматуллин, где занимаются 22 разрядника, которые яв-

ляются в районе ведущими игроками, они также пропагандисты шахмат среди молодых.

Большую работу в развитии шахматной игры в районе ведут кандидат в мастера спорта Халил Бактыбаев, разрядники Гарей Тагиров, Урад Байгускаров, Дамир Каипов, Раис Каипов, Фаил Тусяяков, Хайдар Альбаков, Николай Литовский, Булат Султанов, Марат Мамбетов и другие.

Наши спортсмены неоднократно завоевывали призовые места на республиканских и зональных соревнованиях. В 1992 году стали победителями в командном первенстве среди сельских районов по Республике Башкортостан, Х. Ф. Бактыбаев дважды завоевывал звание чемпиона республики среди сельских районов.

Наши юные шахматисты в этом году заняли 1 место в Зауралье.

Поздравляем всех любителей игры в шахматы с праздником и желаем творческих успехов.

Шахматная федерация Хайбуллинского района.

## ПЕРВАЯ ЛАСТОЧКА

С отличным настроением рамазова Земфира вернулась из Уфы Ки выпускница Бурibaевской

СН № 1, успешно прошла собеседование на историческом факультете БГУ в числе абитуриентов, награжденных ме-

далими, и получить право называться студентом.

## Объявления

### ПРОДАЮТСЯ

ГАЗ — 31029 1993 года выпуска, в хорошем техническом состоянии; а также кирпичи силикатные. Обращаться по телефону: 2-17-58.

недостроенный дом размером 7х12 м, под крышей. Имеются стекло, коробки с рамами, доски, столбы дубовые. Звонить по телефону 2-18-06.

цемент ШПЦМ — 500 (в мешках) по цене 48 руб. (возможна бесплатная доставка); плитка облицовочная для обшивки шлакоблочных, саманных домов; а также из готовую двери и оконные рамы (можно из материала заказчика). Обращаться: с. Макар, к Татылбаеву Марату. Тел.: 2-71-56.

4-х комнатная квартира в 2-х квартирном кирпичном доме. Имеются

гараж, сарай, баня, во дворе.

Обращаться по адресу: с. Антинган, к Хусанову Радик. Телефон 2-31-49.

Деревянный дом, мебель, телевизор, холодильник 6-у. Цена договорная.

Адрес: п. Бурibaй, ул. Пушкина, д. 7. Обращаться в любое время.

Москвич — 412. Недорого.

Обращаться по телефону нам: 2-20-37 или 2-21-52.

2-х комнатную благоустроенную квартиру в с. Акъяр.

Обращаться в рекламный отдел редакции.

КУПЛЮ, СНИМУ благоустроенную квартиру, дом.

Звонить по телефону: 2-12-22 (домашний), или 2-21-27 (рабочий).

СНИМЕТ квартиру, молодая семья из двух человек в с. Акъяр.

Звонить с 9.00 до 18.00 по телефонам 2-18-83 или 2-19-98 (рабочий телефон).

## ВНИМАНИЮ САДОВОДЧЕСКИХ ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ ТОВАРИЦЕСТВ

Акъярская сельская администрация и районный земельный комитет 22 и 23 июля объявят по всем садоводческим коллективам субботники и воскресники по очистке участков от сорной растительности. При

пользователи будут опрашиваемы согласно закону РБ от 29 апреля 1996 года «Об ответственности за нарушение земельного законодательства». Засорение земель сорными растениями влечет штраф: — на граждан от 2 до 10 минимальных размеров оплаты труда;

— на должностных лиц от 4 до 20 минимальных размеров оплаты труда; — на юридических лиц от 50 до 250 минимальных размеров оплаты труда.

Акъярская сельская администрация.

## Вспомним

20 июля исполнилось бы 52 года Ризвановой Зубайле Исмагзамовне. Жестокая болезнь урвала ее из нашей семьи. Ее нам очень не хватает. Пусть в этот день вспомнят о ней те, кто

ее знал, уважал и любил. Пусть земля будет тебе пухом, дорогая мамочка.

Дочери, муж, с. Самарское.

21 июля исполняется год, как покинул нас наш любимый муж и заботливый отец — Сайфуллин Расуль. Наивно

этот день все родственники, друзья, коллеги вспомнили, что когда-то жил среди нас такой отзывчивый, внимательный и заботливый человек.

Хотелось бы, чтоб и

мы его помним, мы же забудем его. Пусть земля будет тебе пухом! Жена, дети.

Бурibaевская поселковая администрация и совет ветеранов выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана труда УМУТБАЕВА Кильдия Лукмановича и разделяют боль утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование Г. Н. Кинзябаеву, Эльмире Бурibaевной, родным и близким по поводу смерти горячо любимого сына мужа

КИНЗЯБАЕВА Юлдана Гаязовича и разделяют горечь невозвратимой утраты.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Адрес редакции и типографии: Индекс 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, ответственный секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98, типография — 2-14-87.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный № 629.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Индекс 50733.

Время подписания и печать — 17.00. Номер подписан — 21.00. Тираж 3918. Заказ № 36.